

強勢開局 未來十年 GDP 翻二番

2010年6月18日，繼上海浦東新區、天津濱海新區之後，中國第三個、內陸地區唯一的國家級開發開放新區——重慶兩江新區正式掛牌成立。兩江新區的成立，是中國改革開放由南向北、從東往西梯次推進的必然，是新十年西部大開發的開篇之作，是中國發展戰略由外需主導向內需主動轉變的重要突破口。

體制順 「1+3」管理體制 中國新樣本

兩江新區的創新，首先從開發管理模式開始，這就是黃奇帆眼中的「體制順」。黃奇帆表示，兩江新區範圍內有3個行政區，重慶沒有採取一下子整合的方式，而是保持現狀，調動了3個行政區的積極性。長遠來看，搞行政一體化的改革似乎沒必要，因為實踐證明現行的體制運轉靈活、高效。具體創新被黃奇帆讚譽有加的「體制」，其實就是不動行政體制，而以資本為紐帶，兩江新區管委會與轄區內的三個行政區共同成立3個開發公司，實行責任共擔、利益均沾，從而形成了「1+3」、「3托1」的良好局面。

政策優 創新投資環境 優惠政策疊加

「上海浦東、天津濱海有什麼政策，重慶兩江就有什麼政策。國家沒有區別對待，國家級層面的政策實現全覆蓋。」黃奇帆表示「政策順」，讓兩江充滿了吸引力和張力。除享受上海浦東和天津濱海所有政策外，重慶兩江還擁有國家西部大開發、統籌城鄉綜合配套改革試驗區、國務院3號文件、內陸保税港區特惠政策，以及「先行先試」權等。尤值一提的是「先行先試」，是中央賦予重慶兩江新區的重要功能。在經濟相對滯後的西部地區建設一個有「經濟特區」意味的國家級新區，很難。「先行先試權」是重慶兩江新區探索前進最有力武器，是打開快車道進通道的「金鑰匙」。

招商猛 千億大單湧現 荒山蝶變新城

2010年重慶利用外資60億美元，至少有20億美元投在了兩江新區。」黃奇帆說招商引資順，充分說明兩江新區的發展得到了國內外有識之士的認同，兩江新區對世界有影響，同時對世界也是機遇。世界資本看中兩江新區，得益於兩江新區堅持集團化招商引資的策略。按照「基地化佈局、集團化招商、垂直化整合」的要求，兩江新區成立之際便迅速組建了8個招商小組，集中精力招大商、招外商、招強商。一年來，新簽約項目300個，合同投資總額1600億元，平均每天攬入投資1.5億元，「吸金」力度驚人。國際汽車城、「雲計算」產業園、北車集團軌道交通等5個千億級項目開工建設；北方正醫藥基地、江北嘴國金中心、悅來會展城等一批百億級項目順利推進；全球第二大個人電腦品牌宏碁公司及代工企業華戶保視港區，年內將形成1500萬台筆記本電腦產能；中韓產業園、航空產業園等項目取得重大進展；前不久召開的首屆「兩江論壇」，兩江新區又簽下了近3000億元的大單。

規劃定 「6+3」核心產業 「一心四帶」佈局

兩江新區成立一年，戰略佈局基本完成，空間佈局、產業佈局基本奠定，而且還被寫入國家「十二五」規劃綱要中。這些成就被黃奇帆認定為「兩江新區規劃藍圖繪就」。兩江新區總體規劃基本確定了「6+3」核心產業體系和「一心四帶」空間佈局，初步明確了8大產業基地，即：佔地30km²、產值5000億元的國際汽車城基地，佔地25km²、產值4000億元的電子信息產業基地，佔地15km²、產值3000億元的現代物流基地，佔地10km²、產值2000億元的雲計算產業基地，佔地10km²、產值1000億元的新興產業基地（新能源、新光源、新材料），佔地各5km²左右、產值各500億元的軌道交通產業基地、生物醫藥產業基地、直升機及航空產業基地。

融資易 打造金融中心 領航長江上游

兩江新區一年有上千億元投資，平均每天投入15億元之巨。」黃奇帆表示，投融資難的問題在兩江新區沒有發生，印證了兩江新區的發展前景樂觀，打造長江上游金融創新中心的願景不是空談。兩江新區成立後，在加強傳統金融發展的同時，兩江新區管委會金融辦不斷創新發展思路，重點對创新型金融機構進行發展，擬打造具有自身特色的區域性金融中心。大力發展新型金融機構是其邁出的第一步，截至目前，兩江新區小額貸款公司、擔保公司佔重慶全市比重名列前茅。兩江新區正在成為全市新型金融機構高地。第二步是打造股權投資類企業的聚集地，黃奇帆為私募股權投資基金描繪的美好前景是，今後5年，來自私募股權投資基金的融資將成為中國企業資金來源的重要渠道。目前，除TPG、凱雷、英飛尼迪等正在或將在兩江新區設立基金外，國內許多投資機構均就在兩江新區設基金。截至目前，在兩江新區的股權投資基金和基金管理公司有20家，佔重慶全市比重57%。股權投資基金投資兩江新區的金額有21億元，佔重慶全市比重85.7%。第三步是打造兩岸結算中心，2009年落戶重慶的HP集團已斥資6000萬美元在兩江新區的保税港區建立「亞太結算中心」，2011年2月，阿里巴巴國際電子商務服務中心正式落戶兩江新區的戰略合作備忘錄簽訂，阿里巴巴力爭5年內帶動重慶相關業務規模超300億美元。如果計劃能夠如期完成，對兩江新區創新性金融業務將實現重大的突破。

此外，兩江新區將積極引進全球跨國公司在兩江新區設立跨境兩岸結算中心和建設面向電子商務企業的地境結算平台，吸引電子商務企業國際結算中心落地兩江新區，還積極吸引出口加工貿易企業的結算業務落戶兩江新區，力爭在2015年至2020年期間建成面向全國的首個內陸兩岸金融結算中心。

兩江

西部起飛引擎

薄熙來：哈下腰來苦幹十年 建成獨具特色內陸新區



■重慶科技館

■重慶正在建設西部最大的悅來會展中心

■兩江新區交通便利，四通八達。



政要專家看兩江

基辛格：西方感難辦的，重慶卻辦成了。美國前國務卿基辛格博士今年六月赴重慶兩江新區參觀，對重慶市正在實施的「一江兩翼三大洋」戰略表示濃厚興趣。這條總長12,000公里的跨國鐵路使重慶的產品運抵歐洲由原來的26天縮短到12天，實現了一次報關、一次查驗、一次放行，大大降低物流成本。基辛格詳細詢問了這條鐵路途經的國家，對港口和貨運能力，說道：「我剛到過重慶，有很多東西要看，但同15年前來時看到的重慶相比，突出的感覺是重慶建了很多漂亮的房子，城市建設非常好。兩江新區的快速發展令我印象深刻，許多在西方人看來難以辦成的事情，中國人辦成了！」

蘇賈塔：縮小收入差距，平衡東西發展。尼泊爾前副總理蘇賈塔說，當前中國快速發展的沿海地區和內陸地區存在不平衡，兩江新區在縮小經濟區域之間不平衡中扮演重要角色，兩江新區開發開放使中國發展能均勻在各地區展開，而且減少沿海地區和西部地區人民的收入差距。項俊波：促進社經發展，推動西部騰飛。中國農業銀行董事長項俊波表示，兩江新區將成為西部地區發展新引擎，農村將對其建設、發展予以大力支持，未來五年內，中國農業銀行將向兩江新區提供1,000億元人民幣的授信額度。項俊波說，設立



■薄熙來、黃奇帆陪同國務院副總理王岐山視察兩江新區。



■千億軌道交通產業園在兩江新區落戶。



中共中央政治局委員、重慶市委書記薄熙來表示，在西部大開發進入第二個10年的時候，國務院批准設立重慶兩江新區，是中央繼三峽工程百萬大移民之後，賦予重慶的又一重大歷史使命；並勉勵兩江新區不負眾望，「哈下腰來」苦幹五年、十年，深植「五個重慶」的概念，高水平地規劃佈局產業，科學合理地使用土地，務必建成獨具特色的內陸新區。

兩江新區位置示意圖。重慶兩江新區是西部唯一的國家級新區，涵蓋江北區、渝北區、南岸區、巴南區。兩江新區位於重慶市，由江北區、南岸區、巴南區、沙坪壩區、九龍坡區、大渡河口區組成。重慶兩江新區是西部唯一的國家級新區，涵蓋江北區、渝北區、南岸區、巴南區。兩江新區位於重慶市，由江北區、南岸區、巴南區、沙坪壩區、九龍坡區、大渡河口區組成。

中國改革開放30多年來，國家實施了3個宏大的開發開放戰略：上世紀80年代開發廣東深圳、90年代開發上海浦東、新世紀初開發天津濱海新區，先後掀起珠三角、長三角、環渤海三次開發開放高潮，創造出輝煌的成就。十年再造一個重慶。深圳開放30年，GDP超8,000億元，年均增長12%；浦東成立20年，GDP達到1,000億元，接近上海市的30%；濟南正式成立幾年，GDP已達到3,800億元，超過天津總量的一半。按照規劃，到2020年，兩江新區經濟總量將超過6,000億元，對重慶全市經濟的貢獻超過1/4，工業產值將超過1萬億元，相當於10年再造一個重慶，這將改寫重慶在中國經濟版圖上的位置。

重慶兩江新區是西部唯一的國家級新區，佔整個中國國土面積70%。作為西部唯一的國家級新區，重慶兩江新區與浦東新區、濱海新區相比，輻射面更寬更廣。在國務院對兩江新區確立的六大定位中，有三條尤為引人注目：一是「長江上游的金融中心」；二是「內陸地區對外開放的重要門戶」；三是「科學發展的示範窗口」。而「金融中心」、「開放門戶」和「示範窗口」都是具有獨特性的功能定位，充分體現了中央對重慶的高度重視和殷切期望。

Table with 2 columns: 2010年總產值: 1054.95億元; 主導產業: 「6+3」核心產業體系; 6大工業: 以新能源汽車為主導的汽車產業, 以軌道交通和電力裝備為主導的裝備產業, 以電腦主機及信息家電為主導的電子信息產業, 以生物產品及生物製藥為主導的生物醫藥產業, 以碳纖維及高溫超導材料為主導的新材料產業, 以食品飲料為主導的輕紡食品產業; 3大服務業: 以銀錢保為主的金融業, 以會展物流為主的商貿業, 以資訊研發為主的信息業; 功能定位: 統籌城鄉綜合配套改革試驗的先行區, 中國內陸重要的先進製造業和現代服務業基地, 長江上游地區金融中心和創新中心, 內陸地區對外開放的重要門戶, 科學發展的示範窗口.

客戶世界500強：54家世界500強在兩江新區投資，佔全市（161家）的34%；其投資項目數為63個，佔全市（216個）的30%。按國家地區區分，美國15家，日本8家，法國4家，英國2家，瑞典2家，瑞士2家，韓國1家，意大利1家，德國1家，菲律賓1家，中國14家，中國香港2家，中國台灣1家。



■繁華的兩江新區商圈。